PISEN TOHOTO TYDNE (pod timto textem se skryvd odkaz, zobrazi se po kliknuti)

Zvladli jste veskeré ucivo fyziky 8. tfidy - otazkou je, co vse si z toho pamatujete...
Netrvam na tom, abyste si tento tyden poznamky prepisovali. Naopak asi

bude vhodnéjsi si text jen vytisknout.

Pokud se nékdo potrebuje zeptat na cokoli, jsem vam k dispozici.

Pokud mi potfebujete cokoli sdélit ke stylu mé vyuky, pribéhu hodin (at uz posledni mésice vyuka na
dalku nebo jesté predtim klasicka vyuka ve skole), jsem vam k dispozici.

V minulych tydnech jste se hodnotili a ja vam slibila i mou reakci. Omlouvam se, Ze jsem se jesté

mnohym z vas neozvala, ale je vas hodné. Ale slibuji, Ze nejpozdéji do stfedy se opravdu ozvu vam,
vsem, co jste dotaznik vyplnili...

ENERGIE

— zakladni jednotka energie je JOULE, znaci se J
— 11Jjevelice mald jednotka, ¢astéji se tedy pouZzivaji ndsobné jednotky
* 1kl (kilojoule - pozor na znageni malé k VELKE J) = 1000 J
= 1 MJ (megajoule — pozor na znaceni obé pismena velkd) = 1 000 kJ = 1 000 000 J
= 1GJ(gigajoule) =1 000 MJ=1000 000 kJ =1 000 000 000 J (miliarda joul()
— mnoho druhi energii:
= prace
= mechanickd energie
=  kinetickd energie (pohybova)
= potencialni energie (polohova)
— energie nevznika ani nezanika sama o sobég, ale vidy se ,musi vyrobit” z jiné energie = ZAKON O
ZACHOVANI ENERGII
= napr. svételnd = tepelna (ohen — teplo)
= kinetickd = pohyb (pisty v motoru — jizda auta)
= potencidlni = elektricka (padajici voda v pfehradé — vyroba elektfiny)

MECHANICKA PRACE

prace je drahovy ucinek sily
— zakl. jednotka joule (prace je energie)
— prace o velikosti 1 J odpovida posunuti télesa o hm. 0,1 kg o 1 m (tedy opét velice mala jednotka
- viz vyse ki, MJ, GJ)
— téleso kona praci pouze pokud zpUsobi pohyb télesa ve sméru pUsobici sily
= tlac¢ime pred sebou kolecko — ANO
= mame na zaddech spoluzdka a stojime na misté — NE (neni zplsoben pohyb kamarada
ve sméru pUlsobici sily — plisobime nahoru, ale kamarad se nahoru nepohybuje)

W =F-s

F = sila, zdkladni jednotka newton (N)
s =drdha, zdkladni jednotka metr (m)



https://www.youtube.com/watch?v=Z5CMoQEMeNM&list=PLMDv03O8sKzvMkTG3pk9B21PoUc8ru1M-

VYKON
prace VYKONANA za jednotku ¢asu (ten, kdo udéla danou praci rychleji, ma vétsi vykon)
— zakladni jednotka watt (W)

A
t

W = prdce, zdkladni jednotka joule (J)
t = cas, zdkladni jednotka sekunda (s)
pozor — W ve fyzice bud oznaceni prace (zakl. jednotka prace je joule), nebo oznaceni zakladni
jednotky vykonu (vykon se znaci P)
vykon o velikosti 1 W odpovida praci o velikosti 1 J vykonané za 1 sekundu — tedy opét velmi
mald jednotka, castéji se pouzivaji nasobky (viz vyse)
PRIKON
— energie DODANA za jednotku ¢asu (vykon = energie VYDANA, piikon = energie DODANA)
— stejné jednotky i stejny vypocet jako vykon

UCINNOST

— podil mezi vykonem a prikonem
— znaCise 7] [éta] (pismenko Fecké abecedy)

— bezrozmérnd veli¢ina, po vyndsobeni 100 se udava v %

— vykon NIKDY neni vétsi nez prikon — ic¢innost nemuze byt vétsi nez 100% (napf. Pfi hazeni na kos
nelze z 10 pokusd dat 12 kos)

— ve vétsiné pripadl je mnohem mensi nez 100%

POLOHOVA (POTENCIALNI) ENERGIE

— souvisi s vySkovou polohou télesa — téleso umisténé vySe ma vétsi energii nez téleso umisténé
nize

EP:m.g.h

m = hmotnost, zdkladni jednotka kilogram (kg)
g = gravitacni zrychleni, 10 N/kg (newton na kilogram)
h = vyska (hloubka), zdkladni jednotka metr (m)
— POZOR - malé m ve fyzice bud oznaceni hmotnosti (fyzikalni veli¢iny) nebo oznaceni metru
(zakladni jednotky délky)

POHYBOVA (KINETICKA) ENERGIE
— souvisi s rychlosti télesa — téleso pohybuijici se rychleji ma vétsi energii nez téleso pohybuijici se
pomaleji

m = hmotnost, zdkladni jednotka kilogram (kg)
v = rychlost, zdkladni jednotka metr za sekundu (m/s)



ELEKTRINA

ELEKTRICKY NABOJ

— kazda ¢astice sloZzena z atoml
atom sloZen z:
= jadra— protony p* a neutrony n°
= obalu—elektrony e’
— pocet protont i elektrond je za normalnich okolnosti vyrovnany = atom jako celek je
elektroneutralni (ion)
— pokud dojde ke zméné poctu elektronl (NIKDY protonl — jsou pevné uvnitf jadra), dojde ke
zméné naboje Castic
— pocet elektront se zvysi = zaporny naboj (aniont)
— pocet elektront se snizi = kladny ndboj (kationt)
— opacné nabité Castice se pritahuji — tedy kladny a zdporny, ale i kladny a nulovy, zaporny a
nulovy
— stejné nabité castice se odpuzuji

ELEKTRICKE POLE

— kolem kazdé elektricky nabité castice vznika elektrické pole

— stejné jako gravitacni pole Zemé plsobi na dalku a bez dotyku
— znazornujeme indukénimi ¢arami

— kladné pole — ¢ervené Sipky smérem ven

— zaporné pole — modré Sipky smérem dovnitf

ELEKTRICKE NAPETI

— mezi opacné nabitymi ¢asticemi vznika el. napéti
— znadi se U, zdkladni jednotka volt (V)

— v zasuvkach cca 220 V

ELEKTRICKY PROUD

— usmérnény pohyb volnych elektronl od zaporného pole ke kladnému poli (PROC? - stejné nabité
Castice se odpuzuji, elektron ma zaporny naboj)

— POZOR - ve schematickém zdapise se smér el. proudu znazornuje od + pélu k -

— znadise | (velké tiskaci 1), zakladni jednotka ampér (A)

— v zasuvce neni el. proud (ten se tam dostane aZ po pfipojeni a zapnuti elektrospotiebice)

— poutzivaji se mensi jednotky = 1 mA (miliampér — pozor na spravny zapis) = 0,001 A (tisicina
ampéru)

— latky, které vedou el. proud = vodice (viechny kovy a uhlik)

— latky, které nevedou el. proud = izolanty (plast, keramika)

— pozor —voda vede el. proud, takZe pokud bude izolant mokry, povede el. proud (nebezpeci ve
vlhkém prostredi)

ELEKTRICKY OBVOD

— vodivé spojeni elektrospotrebicl, vznikne el. obvod
— nutné 3 soucdstky
= zdroj napéti (bud' el. zasuvka nebo prenosny zdroj = baterie)
= vodic¢
= spotrebic (bez néj dojde ke zkratu)
— graficky zndzornén schematickymi znackami (normované = presné dané rozméry)



— pokud jde vodi¢ od jednoho spotiebice pfimo k dalSimu = nerozvétveny el. obvod, zapojeni
spotrebict ZA SEBOU (sériové)

— pokud v obvodé vznikaji ,kfizovatky” = rozvétveny el. obvod, zapojeni spotiebi¢li VEDLE SEBE
(paralelni)

ELEKTRICKY ODPOR

— vyjadfuje schopnost vodice vést el. proud (¢im mensi odpor, tim Iépe vede el. proud)
znac¢ime R, zdkladni jednotka Q2 [ohm]

vodi¢ by mél mit co nejmensi odpor (témér nulovy)

— vztah mezi napétim, proudem a odporem OHMUV ZAKON

R-=

U = el. napéti, zakladni jednotka volt (V)
I = el. proud, zdkladni jednotka ampér (A)

PRACE EL. PROUDU

— stejné jako mechanicka prace i el. prace je drahovy Ucinek sily — elektrické pole plsobi na volné
elektrony, které se pohybuji
— stejné jako mechanicka préace se znaci W a zakladni jednotka je JOULE

w
— mnohem &astéji se ale méfi v jednotce wattsekunda (viz vzorec pro vypocet vykonu P = T =

W =P-t 2 W = watt - sekunda)

= 1 Ws(velké Wamalés)=1)

= vétsi jednotka Wh (watthodina — velké W, malé h; 1 h=3600s), 1 Wh=3600)

= 1 kWh (kilowatthodina — malé k, velké W, malé h) =1 000 Wh =1 000 - 3 600 =3 600 000 J =
=3,6 MJ

= 1 MWh (megawatthodina) = 3,6 GJ

= napf. ro¢ni spotieba el. energie v domdcnosti se udava pravé v kWh resp. MWh

W=P-t
P = el.prikon, zdkladni jednotka watt (W)
t = Cas, zdkladni jednotka sekunda (s)

PRIKON A VYKON EL. PROUDU

— pfikon = dodand energie za jednotku ¢asu
— vykon = vydana energie za jednotku casu
— vykon uveden na viech spotfebicich

P=U-I
U = el. napéti, zakladni jednotka volt (V)
I = el. proud, zdkladni jednotka ampér (A)

— kombinaci tohoto a pfedchoziho vzorce W =U - | -t



